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A. INCIDENCIA DO IRC E DETERMINACAO DA MATERIA COLETAVEL

1. Considere que uma sociedade obtém simultaneamente rendimentos em territorio
portugués e fora do territorio portugués.

Tendo em consideracdo os elementos de conexao da territorialidade que conhece,
indique qual a sujeicdo a IRC dos rendimentos e a respetiva base do imposto,
admitindo cada uma das seguintes hipoteses:
a) - A sociedade é residente no territorio portugués;
b) - A sociedade é ndo residente no territorio portugués, mas possui um
estabelecimento estavel nesse territorio;
c) - A sociedade é ndo residente no territério portugués, ndo possuindo
estabelecimento estavel nesse territorio.

Fundamente com as normas juridico-tributaveis aplicaveis.

Resposta e justificacdo:

a)- Neste caso, a sociedade é tributada pelo lucro, sendo este constituido pela soma
algébrica do resultado liguido do exercicio e das variacdes patrimoniais positivas e
negativas determinadas com base na contabilidade e, eventualmente corrigidas de
acordo com o CIRC (artigos 2°, n°1, alineaa), 3°, n°1, alineaa) e 17°, n°®1 do CIRC).
b)- Neste caso a sociedade é igualmente tributada pelo lucro imputavel ao
estabelecimento estavel, nos mesmos termos das sociedades anteriores (artigos 2°,
n®1, alineac),3° n°1, alineac) e 15° n°1, alinea c) do CIRC).

c)- Neste (ltimo caso, a sociedade é tributada pelos rendimentos liguidos das
varias cateqgorias obtidos em Portugal, incluindo pelos incrementos patrimoniais
obtidos a titulo gratuito (artigos 2°, n°1, alineac), 3°, n° 1, alinead) 4°, n°2 e 15° n°
1, alinea d) do CIRC).

2. Os gastos incorridos por uma entidade para serem reconhecidos fiscalmente devem
preencher determinados requisitos. Indique e caraterize cada um desses requisitos.

Resposta: Por forma a serem considerados na determinacéo do lucro tributavel os
gastos incorridos devem estar comprovados documentalmente,
independentemente da natureza ou_suporte dos documentos utilizados para o
efeito. Tratando-se de gastos com a aquisicdo de bens e servicos, o documento
deve conter os elementos identificadores (incluindo o NIF) do fornecedor e
adquirente, a quantidade e designacdo dos bens/servicos adquiridos, 0 preco e a
data da venda ou da prestacdo de servicos. Sendo obrigatéria a emissao de fatura,
esta deve obedecer aos requisitos previstos no artigo 36° do CIVA.

Justificacao: Artigo 23°, n° 3 ab.

3. A empresa ldeal, sociedade constituida sob a forma comercial, com sede em Lisboa,
tem como objeto social a producéo e comercializagéo de cremes de beleza.
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No periodo findo a sociedade teve um Resultado Liquido do Periodo de EUR 150
000, verificando-se que:

- Reconheceu contabilisticamente gastos que n&o sdo aceites como gastos
fiscais, no valor de 90 000, incluindo 40 000 de IRC do periodo.

- Reconheceu contabilisticamente rendimentos que ndo sao considerados como
rendimentos fiscais, no valor de 110 000.

- Possui um reporte de prejuizos fiscais do periodo anterior no montante de 30
000.

Pretende-se:

a) Identifique o sujeito passivo referindo-se ao seu regime de tributagéo;

b) A partir dos dados fornecidos determine qual o lucro tributavel e a matéria
coletavel do exercicio.

Justifique referindo as normas juridico-tributarias aplicaveis

Resposta:
Tratando-se de uma sociedade comercial que exerce uma atividade comercial a

titulo principal, é tributada pelo lucro. Este corresponde ao resultado liqguido do
exercicio com as correcdes previstas no CIRC, Para apurar a matéria coletavel, tém
de ser corrigidos 0s custos e proveitos apurados com base na contabilidade, sendo
deduzidos aos lucros, os prejuizos fiscais e os beneficios fiscais eventualmente
existentes com vista ao apuramento da matéria coletavel (artigos 2°, n° 1, a), 17° n°
1e15° n°1, alinea a).

Para a determinacdo do lucro tributavel devem ser feitas as seguintes correcdes:

- ndo sdo aceites para os efeitos fiscais, gastos no valor de 90 000 (artigo 23°-A do
CIRC)

- ndo sdo aceites como rendimentos, para efeitos fiscais, o valor de 110 000 (artigo
20° a contrario)

Ou seja:
150 000 + 90 000 — 110 000 = 130 000 (LT)

MC =100 000 (130 000 — 30 000 PF)

Justificacao: artigo 15°,n° 1, alinea a) do CIRC

B. Perdas por imparidades



4. Considere que a sociedade “Estrela”, fabricante de cal¢cado, apresentava o seguinte
inventario de mercadorias em 31 de dezembro:

Tipo Quantidade Custo de producéo Valor total
unitario
Sapatos de homem | 2 500 70 175 000
Sapatos de senhora | 4 000 50 200 000

A empresa reconheceu no periodo uma imparidade contabilistica de 60.000.

Sabe-se que durante o més de dezembro a empresa efetuou diversas vendas
daqueles produtos pelos seguintes valores:
- sapatos de homem por 100, com custos de venda de 8;

- sapatos de senhora por 45, com custos de venda de 4.

Deve a empresa efetuar algum ajustamento fiscal na Declaracdo Modelo 22 de IRC
relativamente aos seus inventarios?

Fundamente com as disposic¢des juridico-tributarias aplicaveis.

Resposta:

- Relativamente aos sapatos de homem, verifica-se que o custo de producado é
inferior ao valor realizavel liquido/venda [70 < 92 (100-8)], pelo que nao ha
ajustamento fiscal a fazer

- Relativamente aos sapatos de senhora, verifica-se que o custo de producédo €
superior ao valor realizavel liquido/venda [50 > 41 (45-4)].

A imparidade fiscal serd, portanto, de: 36 000 [(41-50) x 4 000]

Uma vez que a perda contabilizada é de 60 000 (superior a 36 000), o LT sofre um

acréscimo de 24 000.

Justificacao: Artigos 26°, n°s 1 e4 e 28° n° 1e 2do CIRC

5. A empresa “Aquastop”, cuja atividade consiste na producdo de argamassas,
reconheceu contabilisticamente no periodo “n” as seguintes imparidades:

Documento Data da mora Valor do Imparidades Imparidades
crédito reconhecidas | reconhecidas
em periodos no periodo
anteriores
Fatura n° 555, |n-2.11.30 45.000 33.750 11.250
debitada ao cliente
Z
Impermeabilizagdes,
SA
Fatura n.° 999, | n.06.12 15.000 0 15.000




debitada a Jorge
Silva, pela venda de
uma viatura ligeira
de passageiros

Fatura n.c 87, | n.10.10 35.000 0 8.750
debitada ao cliente
Ouro & Filhos, Lda

Fatura n.° 115, | n.03.21 52.000 0 13.000
debitada ao cliente

Mundial, SA

Fatura n.° 1004, | n-2.09.30 47.000 23.500 23.500
debitada a

Sociedade de

Construgbes Tejo,

SA

Fatura n.° 300, |n-1.12.07 10.000 0 10.000

debitada a Céamara
Municipal da sede
da empresa

Relativamente a estas imparidades sabe-se que:

- Resultam de evidéncia objetiva de significativa dificuldade financeira dos devedores e
nao se espera que se venha a receber qualquer montante daquelas dividas;

- Existem documentos arquivados na pasta “clientes em mora” que comprovam terem
sido efetuadas diligéncias para o recebimento dos créditos ainda néo cobrados;

- O cliente Ouro & Filhos, Lda, tem pendente um processo de insolvéncia;

- A Sociedade de Construgdes Tejo, SA, é participada em 20% pela “Aquastop”, tendo o
crédito a favor da “Aquastop” sido reclamado em tribunal arbitral.

Face aos elementos fornecidos, determine o0s ajustamentos fiscais que devem ser
efetuados e justifigue as respostas com base na legislacdo aplicavel.

Resposta:

- Relativamente a fatura n.° 555, porque o crédito esta em mora ha + 24 m, a
imparidade aceite € de 100%. Assim a imparidade contabilizada nédo sofre alteracao
Justificacdo: artigo 28°-A, n° 1, alinea a) e 28°-B, n°1,c) en®2,d) CIRC

- Relativamente a fatura n.° 999, porque o crédito ndo esta relacionado com a
atividade normal da empresa, a imparidade ndo é aceite. Assim sofre correcao no
valor de 15 000 (a acrescer ao LT)

Justificacao: artigo 28°-A, n° 1, alinea a) a contrario CIRC

- Relativamente a fatura n.° 87, porque o devedor tem pendente um processo de
insolvéncia, a imparidade é aceite na totalidade. Se ndo fosse o caso e tratando-se
de um crédito em mora ha menos de 6 meses, ndo seria aceite para efeitos fiscais.
Assim a imparidade contabilizada n&o sofre alteragcao

Justificacao: artigo 28°-A, n° 1, alinea a) e 28°-B, n° 1, a) CIRC




- Relativamente a fatura n.° 115, porque o crédito estd em mora entre 6 e 12 meses,
a imparidade ndo pode exceder 25%. E o caso, visto que 52 000 x 25% = 13 000.
Assim a imparidade contabilizada nédo sofre alteracao

Justificacdo: artigo 28°-A, n° 1, alinea a) e 28°-B, n° 2, a) CIRC

- Relativamente a fatura n.° 1004, porque o devedor é uma entidade participada, o
crédito ndo poderia, em principio, ser considerado de cobranca duvidosa. Porém,
tendo o mesmo sido reclamado junto de um tribunal arbitral, a imparidade é aceite
fiscalmente, ndo sofrendo alteracéo.

Justificacao: artigo 28°-A, n° 1, alinea a) e 28°-B, n° 1, b) e 3, d) CIRC

- Relativamente a fatura n.° 300, porque o devedor é uma autarquia, o crédito ndo €
considerado como sendo de cobranca duvidosa. Por isso, a imparidade ndo é
aceite. Assim sofre corregéo no valor de 10 000 (a acrescer ao LT)

Justificacdo: artigo 28°-A, n° 1, alinea a) a contrario CIRC

Os ajustamentos fiscais a fazer as imparidades reconhecidas contabilisticamente
serédo de 25 000 (a acrescer ao LT).

C. Amortizacdes e Depreciagdes

6. Uma empresa de construcao civil adquiriu uma retroescavadora com um valor de
aquisicdo de EUR 40 000, que reconheceu como ativo fixo tangivel e a qual atribuiu
uma vida util esperada de quatro anos.

Determine o valor das depreciacdes contabilisticas e fiscais a reconhecer durante o
periodo de vida util do equipamento (D.R. n.° 25/2009 - Cdédigo 1195 — 20%) e os
eventuais ajustamentos a efetuar nas declarac6es Modelo 22 daqueles periodos.

Justifique com a indicacdo das normas juridico-tributarias aplicaveis.

Resposta:
Excesso

n 40.000 25%  10.000 20% 8.000 2.000
n+1 40.000 25%  10.000 20% 8.000 2.000
n+2 40.000 25%  10.000 20% 8.000 2.000
n+3 40.000 25% 10.000 20% 8.000 2.000
40.000 32.000 8.000

n+4 8.000

40.000,00

Nos termos do art.° 34.°, n.° 1, al. ¢c) do CIRC, as depreciagOes permitidas seriam de
20% durante o periodo de vida util do equipamento (100/4). Assim tendo sido
praticadas quotas de amortizacdo, entre n e n+3, superiores as permitidas pelo DR
25/2009, codigo 1195 (25% > 20%), o valor excessivo correspondente as diferencas
de taxas praticadas na contabilidade (25%) e as aceites fiscalmente (20%) - 10.000 -
8.000 = 2.000 séo acrescidos em cada periodo na modelo 22.



De acordo com o artigo 1.°, n.° 3 do Decreto Regulamentar n.° 25/2009, de 14/09, e
CIRC, art°s 29.° a 31.° sdo aceites para efeitos fiscais as depreciacdes e
amortizagdes que tenham sido contabilizadas como gastos no mesmo periodo de
tributacdo ou em periodos de tributacdo anteriores.

Por sua vez, o artigo 20.° daquele diploma estabelece que as depreciacdes e
amortizagdes que ndo tenham sido consideradas como gastos fiscais no periodo de
tributacdo em que foram contabilizadas por excederem as importancias maximas
admitidas s@o aceites como gastos fiscais nos periodos de tributacdo seguintes,
desde que ndo sejam excedidas as quotas maximas fixadas no diploma.

Em n+4, a empresa ja ndo reconhece contabilisticamente qualquer depreciacao,
podendo, no entanto, ainda deduzir o montante de EUR 8 000, que corresponde as
depreciacbes que foram tributadas nos periodos de tributacdo anteriores, de
acordo com o referido art.° 20.°, do DR 25/2009, justificando-se tal deducéo porque,
se a empresa tivesse praticada a taxa fiscalmente aceite de 20%, teria depreciado o
bem na totalidade nos 5 anos de periodo minimo de vida util, pelo que este
ajustamento extra-contabilistico é efetuado precisamente para contemplar esse
direito.

D. Provisdes
7. A Sociedade IMM reconheceu as seguintes provisdes no periodo:

a) Para fazer face a encargos de processos judiciais em curso reconheceu
contabilisticamente uma provisdo num montante de € 55 000, relativos a:

- InfracBes praticadas numa obra de que se prevé a obrigacdo do pagamento de uma
multa a Camara Municipal por valor ndo inferior a € 15 000;

- Processo instaurado por um cliente, relativo a um fornecimento de mercadorias, no valor
de € 40.000.

b) Para fazer face a encargos com garantias a clientes previstas em contratos de venda
reconheceu contabilisticamente um montante de € 30 000. As vendas realizadas nos
ultimos trés anos nessas condi¢cfes e 0s encargos suportados com as garantias foram as
seguintes:

n-2 n-1 n

Vendas e 200 000 220 000 300 000
prestacdes de
servicos sujeitos a
garantia

Encargos 5000 7 500 9 000
suportados com
garantias a clientes

Pretende-se que determine quais os ajustamentos fiscais que devem ser efetuados na
Declaracdo Modelo 22 e justifique.




Resposta:

- Podem ser deduzidos fiscalmente as provis6es que se destinem a fazer face a
obrigacbes e encargos derivados de processos judiciais em curso que
determinariam a inclusdo daqueles entre os gastos do periodo e as que se destinem
a fazer face a encargos com garantias a clientes previstas em contratos de venda e
de prestacao de servicos.

- Porém, no que se refere as provisdes que visam cobrir encargos que nao seriam
dedutiveis do ponto de vista fiscal ndo s&o aceites. E o caso da verba de € 15 000
relativa ao pagamento de uma multa.

- Ja a proviséo relativa ao processo instaurado por um cliente, a provisao de €
40 000 é aceite.

e 15000 (excesso de provisdo ndo aceite e gue deve acrescer ao LT)

Justificacdo: artigo 39°,n° 1, alinea a) e 23°-A, n° 1, e) CIRC.

- Quanto aos encargos de €30 000 com garantias a clientes, ndo pode ultrapassar
uma percentagem das vendas e prestacfes de servi¢cos sujeitos a garantia que
resulta da proporc¢ao entre a soma dos encargos derivados de garantias a clientes
efetivamente suportados nos ultimos 3 periodos de tributacdo e a soma das vendas
e prestacbes de servicos sujeitas a garantia, efetuadas nos mesmos periodos.
Assim:

21 500 (encargos)/ 720 000 (vendas + encargos) = 2, 986% (% das vendas sujeitas a
garantia = provisao aceite fiscalmente)

300 000 x 2,986% = 8 958 (< 30 000)

e 21 042 (excesso de provisdo ndo aceite e gue deve acrescer ao LT)

Justificacao: artigo 39°, n°s 1, alinea b) e 5 CIRC.

E. Taxas

8. A empresa Pernambuco Lda comercializadora de carnes importadas do Brasil, com
sede no Porto, emprega 30 trabalhadores e tem um volume de negécios de 3.500.000.
No ano n declara uma matéria coletavel de 100.000.

Determine a coleta de IRC do periodo.

Resposta:

A taxa do IRC é de 21 %, exceto no caso de sujeitos passivos que exergcam,
diretamente e a titulo principal, uma atividade econ6mica de natureza agricola,
comercial ou industrial que sejam qualificados como pequena ou média empresa,
nos termos previstos no anexo ao Decreto-Lei n.° 372/2007, de 6 de novembro, a



taxa de IRC aplicavel aos primeiros €25 000 de matéria coletavel é de 17 %,
aplicando-se a taxa prevista no numero anterior ao excedente.

Neste caso a sociedade Pernambuco qualifica-se na categoria de PME, como uma
pequena empresa que se define quando emprega menos de 250 pessoas e cujo
volume de negécios anual ou balango total anual ndo exceda 50 milhdes de euros,
de acordo com o disposto no Decreto-Lei n.° 372/2007, de 6 de novembro.

Assim, as taxas a aplicar sao:

25000 x 17% =4 250
75000 x 21% = 15 750

Coleta: 20 000

Justificacdo: artigo 87°, n° 2 CIRC.

F. Derramas

9. A empresa “Distribuidora do Centro”, com sede em Leiria e sem qualquer
estabelecimento estavel noutro concelho do Pais, apresenta os seguintes elementos
relativamente ao periodo de tributagédo de n-1:

Volume de negdcios 85 000 000
Lucro Tributével 7 800 000
Coleta 1 638 000

Determine o valor da derrama estadual e da coleta total devido no ano n.

Resposta:

- Derrama € de: 6 000 000 x 3% = 180 000 + 300 000 (7 800M€ - 7 500 M€) x 5% =
15 000

Derrama: 195 000 (180 000 + 15 000)

Coleta total: 1 833 000 (1 638 000 + 195 000)

Justificacdo: artigo 87°-A, n°s 1 e 2, alinea a) CIRC.

10.A empresa Hexagono, com sede em Setubal e sem qualquer estabelecimento estavel
noutro concelho do Pais, apresenta os seguintes elementos relativamente ao periodo
de tributacao de n:

Volume de negécios 2 750 000

Lucro Tributavel 150 000




Determine o valor da derrama municipal a pagar pela Hexagono no ano n, admitindo
gue o municipio de Setubal fixou a taxa méxima de derrama.

Resposta:

- Derrama é de: 150 000 x 1,5% = 2 250

Justificacdo: Lei n°® 73/2013 de 3 de setembro (Regulamento Financeiro das
Autarquias Locais e das Entidades Intermunicipais), art®s 14°, alinea c) e 18°.

G. Tributagbes Autébnomas

11. Considere que a empresa Metaflix, localizada no Porto, com atividade de fabricacao e
venda de produtos de arame, apresenta no final do periodo “n” os seguintes gastos:
- Depreciacao da viatura ligeira de passageiros Renault, cujo valor de aquisi¢ao foi de
22.000, no montante de 5.500.
- Depreciacao de viatura ligeira de passageiros Mercedes, cujo valor de aquisi¢cao foi
de 56.000, no montante de 14.000.
- Depreciagao da viatura pesada no montante de 4.000.
- Despesas com viagens e refei¢cdes oferecidas no estrangeiro a clientes: 3.100.
- Seguros das viaturas ligeiras de passageiros:
> Renault: 1.150;
> Mercedes: 3.900.
- Despesas com combustiveis das viaturas ligeiras de passageiros:
> Renault: 3.920;
> Mercedes: 1.680.
- Despesa nédo documentada, no valor de 10.000.

Determine o valor das tributagcbes autbnomas a considerar na declaracdo de
rendimentos de IRC do periodo “n”.

Resposta:

Encargos Valor contabilizado Taxas Tributacéo
Despesas nao 10.000 50% 5.000
documentadas
Despesas de 3.100 10% 310
representacéo
Encargos com a viatura Renault
Renault, cujo VA <
25 000:

- depreciacao 5.500 10% 550
- seguros 1.150 10% 115
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- combustivel 3.920 10% 392

Encargos com a viatura Mercedes

Mercedes, cujo VA >

35 000:

- depreciacao 14.000 35% 4.900

- seguros 3.900 35% 1.365

- combustivel 1.680 35% 588
Total 13.220

- Todas as despesas sdo sujeitas a taxas autbnomas de tributagcdo, no valor total de
13 320, exceto a depreciacao relativa ao veiculo pesado.

Justificacao: artigo 88°,n°s 1,3, 5e 7 CIRC.

12.Determinacéo do LT/MC/C/IRC e total a pagar

A empresa Porcelana, com sede em Coimbra, fabricante de loucas em porcelana, sem
mais nenhum estabelecimento estavel no Pais, apresentava os seguintes dados
relativamente aos seguintes periodos (valores em euros):

Valores Ano n Ano n-1
Vendas de produtos 1.800.000
Outros rendimentos 150.000
contabilisticos
Gastos contabilisticos 1.750.000
Resultado antes de 200.000
impostos
Gastos contabilisticos néao 60.000
aceites como gastos fiscais
Rendimentos contabilisticos 20.000
ndo reconhecidos como
rendimentos fiscais
Prejuizos reportados do 280.500
periodo anterior
Derrama estadual 0
Dupla tributacdo juridica 2.500
internacional
Retencdes na fonte 5.240
Pagamentos por conta 5.740
Derrama municipal ?
Tributacbes autbnomas 26.100
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Com base elementos apresentados calcule relativamente ao periodo de

a) Lucro tributavel

b) Matéria coletavel

c) Coleta

d) Derrama estadual

f) IRC a pagar ou a recuperar
g) Total a pagar ou a recuperar, admitindo que o municipio de Coimbra fixou a taxa
maxima.

Indigue as normas juridico-tributaveis aplicaveis.

RESOLUCAO:

a)LT (art®17°,n°1)

200 000 + 60 000 — 20 000 = 240 000

b) MC (art®°s 15e 52,n°s 1 e 2)

240 000 — 168 000 (240 000 x 70%) = 72 000

n:

DECLARACAO DE RENDIMENTOS IRC MODELO 22 QUADRO 07 -

SIMPLIFICADO

APURAMENTO DO LUCRO TRIBUTAVEL

RESULTADO LiQUIDO DO PERIODO 200 000

60 000
A
A
C
R
E
S
C
E
R

SOMA (Total dos acréscimos) 60 000

20 000
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D = NC

SOMA (Total das deducdes) 20 000
PREJUIZO PARA EFEITOS FISCAIS 168 000
LUCRO TRIBUTAVEL 72 000

c) Coleta (art° 87)

72 000 X 21% = 15 120

d) Derrama Estadual (art® 87°-A)

0 (240 000 < 1 500 000)

e) IRC a pagar (art°s 90, n°® 2, 91 e 94)

15 120 — 2 500 (dtji) — 5 240 (rf) — 5 740 (ppc) = 3 240

g) Total a pagar

IRC: 3 240

Derrama municipal: 3 600 (240 000 x 1,5%) (Lei 73/2015)

Tributacdes autbnomas: 26 100 (art® 88)

Total: 32 940
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